

# 風災連夜雨

## 三度到訪給最需要的協助

羅秀蓮

### 選文觀點

強風吹掉屋瓦，又逢連夜雨。透過馬六甲慈濟志工與村民互動的小故事，顯現患難見真情。

## TZU CHI FOUNDATION

馬來西亞馬六甲4月5日下午一點半左右，突如其來的一陣強風，將馬接峇魯美樂花園（Taman Melor, Macap Baru）部分住宅屋瓦掀起，殘瓦屋片兜轉，跌落造成住宅輕重不一的損壞，慶幸無人受傷。災後第二天，社區志工來到災區分組勘察，發現有十六間房屋受災，五十九人受到影響。志工團隊也在7日中午三度前來，並發放慰問金予災民。

### ◎將援助送給需要者

瞬間強風過後，再帶來數小時陣雨，讓驚魂未定的居民們再度措手不及，著實是屋外下大雨、屋內下小雨；強風襲擊後，災

民們心有餘悸，異口同聲說，建地三十多年，不曾遭遇如此災難。熱心居民黃談新在災難瞬間跑出屋外，看見強風掃走對面弟弟家的屋瓦，還喊人幫忙：「哇！你看！屋瓦會飛的！」沒想到大雨一下，太太也跑出來呼喊：「嘿！我們家也中招漏水啊！」一個下午來回兩處，讓蒼蒼白髮的他累壞了。

村長戴碧源在會議中接獲災情匯報，返回途中發現路上盡是樹倒情景，電源也中斷，趕快致電通知市政府及議員等人，請各界人士給予關心和幫助，他也開放了民眾會堂作疏散中心，提供飲食乾糧等，讓災民身心先獲安頓後，再聯絡並寄宿在親友家。

慈濟志工陳金妹住家受損嚴重，需要屋頂維修，志工吳雅蓮得悉消息就在當天下午趕過去，已有政黨人員幫忙從屋內掃出積水。陳金妹說，家中只剩她和先生傅亞金兩個老人，換作是以前，看著屋瓦被捲走會很害怕；現在的她很快轉念，坦然接受已發生的事實，了解這就是佛理常說的「無常」。她在國外的子女很快得知消息，積極聯絡下，第三天就有維修屋頂的人員過來，而兩老也婉言拒絕慈濟慰問金援助，傅亞金說：「可以啦！我們有辦法啦！把錢捐回給慈濟。」陳金妹則認為志工數度到場關心，已經讓他們很感動，建議把慰問金留給比他們更辛苦、更需要的人。

## ◎濃濃人情味不孤單

志工帶來慰問金關懷的午後，電源已經恢復，一群維修工人頭頂著炎日，修著一間間屋頂。

慈濟獎助學金受惠學生鍾同學家裡也受災，志工了解他們家裡生活困難，特地前來關懷。鍾同學的爸爸在今年（2021年）元月因肝癌辭世，媽媽帶著三個孩子投靠娘家，不料遭遇這次風災，是屋漏偏逢連夜雨。由於一家人只靠鍾媽媽平時折箱子來賺取數百令吉，實在無力負擔修繕房子的費用，只能不斷拜託村長幫忙，成功在第三天修補好屋頂。鍾媽媽紅著眼眶感謝有許多貴人的出現，尤其志工送來的慰問金，剛好可以讓她請購床褥，讓一家人得以回家安睡。「真的很感恩！在我需要的時候，你們給予幫助，讓我不孤單。」

村裡唯一的印裔穆斯林安娜（Amnah Bee Binti Woli）的家也受災，她接過慈濟慰問金歡喜地說，昨天才跟朋友借錢修補屋頂，今天就有錢可以還對方。生活雖然不容易，但她和孩子們去回教堂禮拜，都會捐獻金錢、糧食，或低調行善助人等等。聽聞志工分享慈濟竹筒撲滿故事，她轉身回房將已儲蓄一個多月的錢倒進慈濟竹筒，另外再增加一些零錢，真誠獻上。「不能說自己辛苦，就不能布施行善，只要有一點餘力，我都會想要回饋。」

「以前在電視機看見，以為只有外國才會發生的事情，如今發生在我們身上。」災後三天，村長戴碧源由衷感激說：「一方有難，八方支援，讓村民心靈得到安慰，這分大愛情誼是一個很好的開始，希望未來能更進一步。」

TZU CHI FOUNDATION